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(Abstract) 

After the Great Union, the temporary institutions of Bessarabia, Bukovina, and 
Transylvania chose through decree-laws to keep the legislation of the previous state 
authorities, with the laws of the Old Kingdom introduced to different degrees, being 
more limited in Bukovina and Transylvania and more pronounced in Bessarabia. 
This jirst step in the administrative unification process, which ended on January r'· 
1926 (once the June 14rh. 1925 law came into e.ffect), was not accompanied only by 
assigning public offices to certain locals, but a/so to Romanians of the Old Kingdom. 
Indeed, as early as the jirst months after the Union, public opinion and the local 
elites expressed their dissatisfaction with the entry of Romanians /rom the Old 
Kingdom (regăţeni) into the local administration, as wel/ as of certain administrative 
practices considered to be characteristic of Bucharest (corruption, nepotism, 
politicization, excessive centralization to the detriment of autonomy). Our study 
proposes a general and concise exposition of the historical context, main 
characteristics, as well as causes and institutional or personal motivations which led 
to the assigning of some Old Kingdom civil servants to the new provinces of Greater 
Romania between 1918 and 1925. We will attempt to determine the significance, 
scale and consequences of this process. 
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Primii ani după realizarea Unirii din 1918 sunt marcaţi nu doar de lupta pentru 
recunoaşterea internaţională a României Mari sau pentru refacerea economică, ci 
înseamnă şi demararea unui proces, care părea de la început dificil, de consolidare, 
de reformă, de unificare şi de uniformizare. Un rol important în acest proces era menit 
să le revină funcţionarilor publici, chemaţi să aplice legislaţia şi deciziile politice prin 
care să se încerce întărirea, şi, în acelaşi timp, reclădirea unei noi Românii, în care 

1
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cetăţenii să înţeleagă şi să simtă că nu sunt doar administraţi, ci şi „bine administraţi'.i. 
În noile provincii ale României, pătrunderea legislaţiei şi a unor funcţionari din Vechiul 
Regat, parte componentă şi până la un punct logică a procesului de construcţie şi 
omogenizare a avut o receptare în epocă de cele mai multe ori negativă, asociată în 
anumite cazuri cu tare apreciate ca interdependente între ele şi specifice mai degrabă 
României de dinainte de 1918 şi locuitorilor acesteia. Imediat după Declaraţiile de 
Unire din cele trei provincii, dar mult mai evident după 1922, a devenit vizibil în 
spaţiul public un puternic curent local împotriva Centrului (Bucureşti - guvern şi 
politicienii regăţeni). Mare parte din ceea ce se considera ca fiind nociv era apreciat 
ca venind dinspre Vechiul Regat: unii politicieni, unii funcţionari şi mai ales com
portamente apreciate ca neadecvate/ nepotrivite şi chiar nespecifice fostelor teritorii 
ale Austro-Ungariei şi Rusiei. Avem astfel, în paralel, o supra-apreciere a elitelor 
locale şi o demonizare (de multe ori nedreaptă) a regăţenilor şi a liderilor locali care 
colaborau cu aceştia. Este evident că vorbim până la un punct de practici discursive 
care au supravieţuit până astăzi, dar care au la bază, în definitiv, concurenţa şi lupta 
pentru resurse şi putere dintre elitele locale şi cele din Vechiul Regat. Din perspectiva 
multor ardeleni, basarabeni sau bucovineni, mulţi regăţeni doreau să se „căpătuiască", 
iar fenomenul de regăţenizare antrena după sine centralizare şi politizare excesivă, 
deficit democratic, corupţie, relaţii clientelare etc. 

Cercetarea noastră îşi propune o prezentare generală a principalelor trăsături, 
cauze, motivaţii care au dus la numirea unor persoane din Vechiul Regat în noile 
provincii ale României Mari, între 1918 şi 1925. Vom încerca să aprofundăm şi să 
clarificăm, chiar dacă schematic, trei direcţii de cercetare, prima constând în realiza
rea unei succinte analize a contextului istoric şi a percepţiilor din epocă despre 
numirile unor persoane din Vechiul Regat în diverse funcţii în noile provincii ale 
României Mari3

• A doua direcţie constă în a observa, pentru perioada 1918-1925, 
amploarea, dinamicile, principalele trăsături, argumentele oficiale, unele rezistenţe la 
nivel local privind prezenţa funcţionarilor fără legături anterioare cu regiunea în care 
fuseseră numiţi. Încercăm să ţinem cont pe de-o parte de motivaţiile/argumentele 
decidenţilor instituţionali, iar pe de altă parte de criticile la adresa acestui fenomen. 
ffitima direcţie de cercetare îşi propune să identifice cel puţin câteva dintre motivele 
pentru care regăţenii puteau fi mai favorizaţi în găsirea unui loc de muncă în servi
ciile Statului şi să formuleze explicaţiile pentru gradul de pătrundere diferit al 
regăţenilor în administraţia din Basarabia, Bucovina şi Transilvania. Chiar dacă este 
clar că acest fenomen a existat, până la realizarea unor studii temeinice bazate pe 
analize cantitative, nu putem cunoaşte amploarea sa: în ce servicii publice, în ce 
proporţii şi în ce posturi erau prezenţi regăţenii. 

În paginile următoare ne vom referi mai puţin la magistraţi, militari, jandarmi, 
ofiţeri de poliţie şi agenţi ai Siguranţei Generale sau membri ai corpului didactic şi 

2 La începutul anilor 1920, juristul Anibal Teodorescu afirma: „Privind lucrurile de jos în sus, putem 
spune că simţim că sîntem administraţi, dar nu simţim întotdeauna ca sîntem bine administraţi, iar 
privindu-le de sus în jos, ceea ce vedem este departe de a avea înfăţişarea unui tot organizat", 
Teodorescu, 1990: 407. 
3 Cartea lui Florian Kiihrer-Wielach conţine referinţe binevenite în legătură cu discursul public despre 
regăţenizare, Kiihrer-Wielach, 2014. 
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mai mult la „funcţionarii de administraţie", în special agenţii puterii centrale în 
teritoriu şi alţi funcţionari ai Prefecturilor şi administraţiilor de plasă. Chiar dacă er~u 
funcţionari politici şi nu intrau în categoria funcţionarilor publici, i-am inclus şi pe 
prefecţi, cei care aveau un cuvânt greu de spus în angajarea sau în menţinerea în 
funcţie în administraţia judeţeană, în serviciile deconcentrate şi până la alegerile 
locale din 1926, indirect, chiar în administraţia primăriilor şi consiliilor locale şi 
judeţene. Menţionăm faptul că nu ne-am propus să analizăm şi fenomenul de migrare 
în administraţie a noilor cetăţeni români spre Bucureşti şi în general spre Vechiul 
Regat, dar cercetările de amploare despre regăţenizare şi românizare trebuie să studieze 
în mod obligatoriu ambele valuri de migraţie internă. Totuşi, chiar şi fără date statistice, 
apreciem că la sfârşitul anilor 1930, în continuare, românii din Vechiul Regat do
minau numeric administraţia centrală (Ministerele şi alte instituţii centrale}4

• Dincolo 
de prezentarea acestui fenomen administrativ şi uman în acelaşi timp, scopul prin
cipal al acestui demers este de a avea în vedere toţi factorii, actorii şi consecinţele 
acestuia. Nu în ultimul rând, mobilitatea geografică în funcţiile publice poate fi în 
egală măsură un motiv, o trăsătură, dar şi o consecinţă a procesului de românizare. 

Autorităţile provizorii din Basarabia, Bucovina şi Transilvania au stabilit prin 
decrete-legi menţinerea legislaţiei emanate de către autorităţile de stat anterioare, iar 
până în data de 4 aprilie 1920 fiecare dintre provinciile realipite a avut organisme 
proprii de conducere5

, fiind reprezentate în guvernul român prin miniştri fără porto
foliu. Dincolo de declaraţii în presă sau dincolo de discuţiile cu elitele politice din 
Basarabia, Bucovina şi Transilvania6

, autonomia provincială a noilor teritorii româneşti 
a fost considerată de către guvernele de la Iaşi, ulterior Bucureşti, ca fiind provi
zorie'. Politica externă, apărarea, siguranţa statului, sistemul de comunicaţii s-au aflat 
de la început în subordinea directă a „guvernului central", iar acestea au constituit 
primele canale de pătrundere ale funcţionarilor din Vechiul Regat. 

Introducerea legislaţiei statului român s-a realizat în grade diferite, având un 
caracter limitat în Bucovina şi în Transilvania şi fiind mai rapidă şi mai intensă în 
Basarabia. Provinciile unite în 1918 cu România beneficiaseră anterior de un grad de 
autonomie locală superior Vechiului Regat, cu menţiunea că în Basarabia ţaristă 
instituţia prefectului nu avusese corespondent, funcţionând sistemul zemstvelor 
(guberniale

8 şi judeţene). Administraţia din Vechiul Regat şi implicit relaţia dintre 
Centro şi Periferie erau edificate în cea mai mare măsură pe modelul francez, ceea ce 
însemna o centralizare uneori excesivă. Procesul de unificare administrativă a fost con
siderat încheiat la I ianuarie 1926, odată cu intrarea în vigoare a legii din 14 iunie 1925, 

4 
De exemplu, Anuaro/ Ina/tei Curţi de Conturi din 1941 ne-a ajutat sA stabilim provincia istorică din 
~e pr~veneau angajatii aceste~ ins~tu~i: doar 6,5% dintre aceştia erau născuţi în provinciile istorice 
mcluse m 1913 (sudul Dobrogei cu Judeţele Cadrilater şi Caliacra) şi dupA 1918 în statul român. Vezi: 
Sora, 2005: 345. 
s Consiliul Dirigent în Transilvania, Secretariatele de Serviciu în Bucovina, Directoratele în Basarabia. 
6 

De exemplu, în şedinţa din 27 martie/9 aprilie 1918 în care s-a votat Unirea Basarabiei cu România 
Alexandru Marghiloman garantase, printre altele, păstrarea legislaţiei care să asigure autonomi~ 
administrativă a provinciei, Basciani, 2018: 110. 
7 Sora, 2018: 127. 
8 

Zemstva gu~ernială a Basarabiei a fost desfiinţată prin Decret Regal (în continuare D.R.) nr. 2720 din 
4/17 octombne 1918: 2741. 
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prezentată de către guvernul liberal ca descentralizatoare, însă, cu câteva excepţii, a 
fost continuată tradiţia din Vechiul Regat a statului puternic centralizat şi cu o 
autonomie locală redusă. Acest proces legislativ, a fost însoţit, bineînţeles, şi de 
numirea unor funcţionari dintr-o provincie în alta. 

Atât înainte de 1916, cât şi după 1918 centralizarea administrativă nu a fost 
preferată de către actorii decizionali români doar pe considerentul consolidării „statului 
naţional unitar şi indivizibil"9

. Majoritatea guvernelor române din perioada martie 
1918 - noiembrie 1928 au înţeles unirea mai degrabă ca pe o integrare a noilor pro
vincii într-un sistem deja existent, practică uzitată anterior în cazul Dobrogei (1878) 
şi al Cadrilaterului (1913)10

• Acest proces a fost deschis în Basarabia la scurt timp 
după declaraţia de Unire din Sfatul Ţării din 27 martie/9 aprilie 1918 prin transferul 
unor agenţi în domenii care ţineau de siguranţa şi integritatea Statului (Jandarmerie, 
Siguranţă, Poliţie, serviciile de Poştă, Telefonie şi Telegraf, Căile Ferate), în magis
tratură, în diversele servicii administrative de la Chişinău sau în administraţiile celor 
nouă judeţe. Ţinând cont de faptul că în anumite regiuni populaţia română era 
minoritară, iar pericolul extern era adus deseori în discuţie, statul şi puterea politică 
aveau nevoie de un aparat administrativ local loial şi subordonat Bucureştiului. Chiar 
dacă politizarea, corupţia, venalitatea sau incompetenţa funcţionarilor publici au 
rămas constante ale perioadei interbelice, totuşi apreciem că evoluţia administraţiei 
româneşti a existat, fiind observabilă cel puţin prin două procese interdependente: 
profesionalizarea funcţionarilor publici şi raţionalizarea actului administrativ. 

Provinciile care compuneau România în 1919 avuseseră anterior modele 
distincte de dezvoltare instituţională şi chiar viziuni administrative diferite ale elitelor 
sale privind descentralizarea şi autonomia locală. România Mare se construia, iar 
pentru acest proces rolul statului şi al agenţilor săi era esenţial. Lucian Boia subli
niază că: 

,,Alcătuită din bucăţi disparate, România a fost supusă unui proces de 
omogenizare, tocmai în vederea sudării părţilor ei componente. Tensiunile deveneau 
astfel inevitabile între centru «centralizator» şi provinciile dornice să-şi păstreze 
identitatea, în interiorul unităţii româneşti. Teama «centrului» că regionalismul ar 
putea genera separatism nu s-a dovedit însă întemeiată. Nu deficitul de unitate, ci 
intervenţiile din afară au condus la pierderile teritoriale din anul 1940. " 11 

Alături de procesul de unificare şi de uniformizare legislativă şi instituţională, 
lipirea bucăţilor care compuneau România ar fi trebuit să fie realizată de către şi prin 
elitele politice, culturale şi administrative, prin agenţii Statului şi, în general, de către 
o mare parte a populaţiei, în vederea cristalizării nu doar a realităţii de a fi cetăţean 
român, ci şi de a nu crea ierarhii şi discriminări în funcţie de etnie, religie, confesiune, 
statut social şi profesional sau locul de origine. Nu în ultimul rând, migraţia internă 
putea fi şi un catalizator al unei mai mari uniformizări şi în consolidarea unei 
identităţi comune şi a „statului naţional unitar şi indivizibil". 

Teama, reală sau indusă de duşmanii interni, ca şi de cei externi, nevoia insti
tuţională şi nu doar dezideratul de a a omogeniza anumite teritorii, politicile din alte 

9 Constituţiunea din 1923: 167. 
10 Sora, 2018: 134. 
11 Boia, 2015: 84. 
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state privind minorităţile, ce~tra.lizarea administra:ivă, ~otivayii pers~~ale şi ~oliti
cile guvernam~nt.ale au c?ntr1but~ 

1
1: d~făşur~~ m ~~oada. ~terbehca. a unm .v~st 

proces de romanizare: pnn şcoala , pnn _servi~ml mthtar, .P~ mtenn.e~ml a~~
traţiei şi justiţiei etc. Limba română fond smgura admisa m admimstr~ţ1e ŞI m 
justiţie, este evident că cel puţin într-o primă etapă, cei Ac~re nu o vor~~u bme a~~u 
un handicap. Şi totuşi, chiar dacă fenomenul de romanizare a seTVIcnlor admims
trative nu poate fi negat, dimpotrivă, în anii 1930 existau încă numeroşi funcţionari 
aparţinând minorităţilor etnice13

• 

Numirea, transferul sau detaşarea în serviciile publice în altă regiune decât cea 
în care un funcţionar locuise în ultima perioadă sau chiar din care era originar nu 
constituiau doar o formă prin care Puterea centrală încerca să omogenizeze mai 
eficient şi coerent noua Românie, ci şi o caracteristică esenţială a unei birocraţii 
moderne. Aceasta presupunea nu numai codificări uniforme, ci şi mobilitate profe
sională (inclusiv geografică) în serviciile publice (armată, jandarmerie, învăţământ, 
administraţie, agenţii puterii centrale la nivel local etc.), care ar fi putut oferi impul
suri pozitive funcţionarilor (facilitarea avansării, obţinerea unei pregătiri şi expe
rienţe în mai multe domenii profesionale), administraţiei în ansamblul său şi creşterii 
încrederii cetăţenilor faţă de instituţiile Statului. Nu putem avansa cifre statistice, dar 
cel puţin pentru perioada 1918-1925 apreciem că pătrunderea funcţionarilor din 
Vechiul Regat în noile teritorii şi influenţa Bucureştiului au fost mai vizibile în 
Basarabia şi mai reduse în Bucovina şi în Transilvania. Totuşi, în toate cele trei 
provincii, pătrunderea regăţenilor s-a manifestat în primul rând prin intermediul 
militarilor şi angajaţilor din poliţie şi Siguranţa Statului, lucrătorilor şi funcţionarilor 
de la Căile Ferate Române, de la serviciul de Poştă, Telefon şi Telegraf. Această 
infiltrare s-a produs, cu precădere în Basarabia, şi prin numirea unor persoane din 
alte provincii, ca angajaţi ai Prefecturilor, ca administratori de plasă/prim-pretori, 
notari, medici etc. 14 

La nivel local, un factor determinant în procesul de angajare, cât mai ales în 
menţinerea într-un anumit post în serviciile publice erau prefectul şi adjunctul acestuia, 
directorul de prefectură. ln Vechiul Regat, înainte şi după 1918, în Bucovina şi 
Transilvania, şi într-o măsură mai mică, în Basarabia şi în Cadrilater, prefecţii (mai 
puţin prefecţii delegaţi) erau în general personalităţi locale cu o bună inserţie în judeţ, 
care beneficiau în momentul numirii de o relativă vizibilitate publică prin exercitarea 
unor profesii liberale sau (şi) demnităţi publice anterioare. Pentru a juca un rol 
semnificativ în sfera publică era dezirabil ca prestigiul social şi profesional să fie 
validat prin experienţă politică, sferă de prieteni, rude sau clientelă politică. În cazul 

12 Vezi: Livezeanu, 1998. 
13 

În ~e_a_ce priv~ş~e ~daţiile_d~ntre minoritatea maghiară şi administraţie, cât şi prezenţa funcţionarilor 
magh1an m Ro~ama mt~rbe~1ca datoră~ foarte mult unor cercetări în arhive şi unor analize profunde şi 
percutante reahz.ate de 1stoncul maghiar Gabor Egry, studiile sale fiind, din păcate, încă insuficient 
cunoscute şi utilizate de către cercetătorii români (vezi: Referinţe). 
14 

În cazul medicilor, observăm numirile unor regăţeni inclusiv în Transilvania. Astfel la Primăria 
Arad, maiorul veterinar în rezervă Mişu Alexandrescu (născut în 1887 la Botoşani) a fost ~urnit director 
al -~batorul~i co~unal Arad la ~ mai 1926, i~r mul_t mai cunoscutul Vasile Noveanu, lider legionar în 
anu 1930 ~nascut m 19?~ la Huşi), a fost n~nut medic secundar la Spitalul Sanatoriu T.B.C. din Arad, la 
1octombne1929, denusionat la I octombrie 1931, Arbonie, 2010: 210, 229. 
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ofiţerilor superiori (în rezervă, în retragere) sau pentru foştii magistraţi, această înaltă 
funcţie publică făcea legătura cu lumea civilă şi astfel cu viaţa politică. 

Regăţenii erau locuitorii din provinciile care înainte de Primul Război Mondial 
constituiau România. Cel mai probabil, termenii regăţean/regăţeancă/regăţeni, regă
ţeniza15, regăţenizare, regăţenesc16 sau chiar regăţeneşte17 apar după 1918, descriind 
iniţial locul de origine al unor persoane. Totuşi, la mijlocul anilor 1920, aceşti termeni 
aveau un accentuat sens peiorativ, care subsistă în societatea românească şi astăzi 18 • 
Dicţionarul Enciclofedic Ilustrat „ Cartea Românească " din 1931 menţiona deja ter
menul de regăţean 1 

• Cu toate că există studii care se referă la regăţenizare sau, mai 
degrabă, la discursul public, până în prezent nu avem, după ştiinţa noastră, o cerce
tare de amploare privind semnificaţiile şi amplitudinea acestui proces/fenomen. Pe de 
altă parte însă, beneficiem de analize valoroase care abordează tranziţia şi funcţio
narea administraţiei publice locale în noile provincii ale României Mari, centralizarea 
versus autonomia locală, regionalismul, procesul de integrare, unificarea şi uniformi
zarea administrativă, relaţia Centru-Periferie, funcţionarii minoritari, românizarea 
sau concurenţa pentru funcţii publice (şomajul intelectual)20

• 

Ceea ce s-a numit în epocă, în mod peiorativ regăţenizare poate fi subsumat 
până într-un anumit punct procesului de românizare, care presupunea şi migraţie 

internă. Mai ales dacă avem în vedere preferinţa României interbelice spre un sistem 
centralizat, mobilitatea profesională şi geografică a funcţionarilor publici (voită de 
aceştia sau impusă) era menită să faciliteze omogenizarea şi uniformizarea adminis
traţiei şi implicit a ţării, să asigure progresul statului şi, de ce nu, să contribuie la 
cristalizarea unei sistem birocratic weberian, şi la respectarea/îndeplinirea, printre 
altele a principiului meritocratic (condiţii de admisibilitate în funcţii publice, pregă
tire de specialitate, experienţă), al loialităţii faţă de stat, a~ impersonalităţii etc. 

Cel mai probabil, sensul peiorativ al termenului de regăţean a devenit puternic 
în perioada 1922-1928, fiind încărcat de stereoptipuri. Această transformare a fost 
însoţită de amplificarea conceptelor: „Basarabia pentru basarabeni"21 sau „Ardealul 
Ardelenilor"22

• Reamintim că încă de la sfărşitul secolului al XIX-iea apăruse şi aşa
numitul Dobrogenism şi sloganul: „Dobrogea pentru Dobrogeni"23

• În 1926, terme
nul de regăţean căpătase deja multiple înţelesuri, pe care ne ajută să le înţelegem o 
revistă a funcţionarilor publici din Basarabia: 

15 ,.,A primi deprinderi, obiceiuri etc. caracteristice regăţenilor; a deveni regăţean", DLR: 275. 
16 „Care aparţine vechiului regat sau regăţenilor, care este caracteristic sau specific vechiului regat sau 
regăţenilor, originar din vechiul regat", Ibidem. 
17 „Ca regăţenii, în felul regăţenilor", Ibidem. 
18 Dicţionarul explicativ al limbii române ne oferă doar definiţia cuvintelor regăţean/regăţeni, respectiv 
regăţeancă/regăţence: „denumire dată după Primul Război Mondial, locuitorilor Vechiului Regat" 
(DEX: 936). 
19 Candrea, [1931]: 1059. 
20 Livezeanu, 1998 (1995), Hausleitner, 2001, Ivan, 2006 (2011), Basciani, 2007 (2018); Suveică, 2010; 
Sora, 2011: 335-360; Egry, 2014, 2015, 2017; Kiihrer-Wielach, 2014; Sdrobiş, 2015; Pal, 2018; 
Longaver, Popovici, 2018. 
21 Sălăgean, 2002: 31. 
22 Acesta este chiar titlul unei broşuri apărute la Viena, în limba română, prefaţată de Alexandru Vaida 
Voevod, Az.apu, 1922. 
23 Vezi Iordachi, 2002: 46-51. 
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,,Iată un cuvânt care înainte de întregirea neamului nu exista .şi ~~ s~a 
împământenit pe alocurea în provinciile alipite, spre a desemna pe cet ven~ţi ~ 
vechiul regat în noile pământuri realipite la trupul desmembrat altă dată de vttreg1a 
soartei ... 

Regăţeanul are diferite înţelesuri după tonul în care e pronunţat... astfel capătă 
diferite şi multiple înţelesuri, aci în Basarabia. . . . 

Ia un regăţean asta înseamnă aproape un om de ntmtc sau cel puţin un 

fripturist. . . . . 
Dacă este regăţean aceasta înseamnă că este pnvtleg1at, că 1 se tolerează multe, 

că are drept la muşamaua naţională. 
Regăţeanul cela spre a desemna pe cineva venit din regat, fără a voi să se spună 

nici bine, nici rău despre el, doar numai că nu-i de-ai lor. 
Ca un regăţean se zice despre acela care trece dintr-un partid în altul, umblă 

după procopseală cu orice preţ. 
Dacă-aş fi fost regăţean asta înseamnă că ar fi avut mai multe drepturi, mai 

multă trecere, ar fi avut altă poziţie materială mai ales. 
Ş . · d n24 

1 aşa mai eparte ... 

Ne putem întreba dacă din perspectiva opiniei publice din noile provincii 
româneşti toţi regăţenii erau regăţeni sau şi alţi români puteau să devină regăţeni? 
Acuzaţia de regăţenizare este o formă de a arăta calităţile ne-regăţenilor sau este mai 
degrabă o modalitate de apărare şi de construcţie a unei unităţi şi rezistenţe regionale 
împotriva unei invazii pentru obţinerea şi acumularea de resurse (posturi publice, 
influenţă, prestigiu etc.)? 

Într-un discurs în Parlament, ţinut la 29 decembrie 1928, cu ocazia discuţiilor 
privind modul de desfăşurare al alegerilor, ministrul de Interne Alexandru Vaida 
Voevod ne oferă o definiţie proprie a cuvântului regăţean25 • Acesta aprecia că aportul 
românesc de la sud şi est de Carpaţi putea fi şi unul pozitiv26

, dar opera o diferenţiere 
dintre ai noştri (ai Partidului Naţional Ţărănesc) şi ai voştri (ai Partidului Naţional 
Liberal şi ai Partidului Poporului): 

„ ... O-lor am arătat că noi avem dincolo de munţi numeroşi regăţeni, fraţi buni 
de ai noştri, cari au figurat pe listele partidului. Sunt acolo o mulţime de magistraţi, cu 
cari ne mândrim că sunt regăţeni; sunt o mulţime de profesori şi suntem fericiţi că îi 
avem, dar să mă iertaţi, noi nu putem concepe ca pe toţi deportaţii partidelor liberal şi 
averescan, să-i socotim ca fraţi buni (Aplause prelungite pe băncile majorităţii). Aceste 
partide n-au cutezat să le dea astorfel de partizani slujbe politice, dincoace de munţi, 
pentru a nu-şi compromite partidul; şi ca să nu le trebuiască şi mai mulţi jandarmi, i-au 
trimes la noi. Ce aţi fi zis d-voastră dacă noi în numele frăţietăţii v'am fi deportat .pe 
toţi oamenii ejusdem farinae [de aceeaşi teapă], pe care dumnealor i-au deportat ... "2 

Stenograma şedinţei consemnează că, în timpul discursului ministrului de 
Interne despre regăţeni, „O voce depe băncile majorităţii" ar fi spus: „De exemplu, 
pe d. Goga (Ilaritate)", ceea ce i-a permis lui Al. Vaida Voevod să (se) întrebe de ce 
Octavian Goga nu a încercat să obţină un mandat de deputat în Transilvania, „ci s'a dus 

24 'Ce este un regăţean?': 2. 
25 Vezi şi Goia, 2004: 199. 
26 /bidem. 
27 

Adunarea Deputaţi/or. Sesiunea Ordinară, 1928-1929, Şedinţa de Sâmbălă, 22 decembrie 1928: 59. 
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la Romanaţi", tot el răspunzând: „Explicarea este foarte simplă, fiindcă dacă d-lui venea 
în Ardeal, s'ar fi zis, desigur, că este regăţean de aceea nu a cutezat să candideze"28

• 

În primii ani după momentul 1918, în noile provincii ale României asistăm pe 
de-o parte, la ceea ce am numi astăzi, oportunităţi de angajare în serviciile statului, 
prin spaţiul lăsat liber de salariaţii ne-români care au părăsit regiunea, cât şi prin înfiin
ţarea unor noi funcţii, iar pe de altă parte, există numeroşi candidaţi de naţionalitate 
română, şi nu numai, doritori de a continua cariera sau de a fi admişi în funcţia 
publică. Aceştia puteau fi localnici, persoane din acea provincie istorică sau din alta, 
mai ales din Vechiul Regat. Nu trebuie uitat faptul că funcţionarii prefecturilor şi 
administraţiilor de plasă erau plătiţi din bugetul Statului şi erau agenţi/reprezentanţi 
ai puterii centrale. Pe de altă parte, apreciem că după 1928 a crescut şi numărul de 
ardeleni, bucovineni şi chiar basarabeni care au ajuns în posturi publice în alte zone 
ale ţării, cel mai dorit loc fiind Bucureşti, urmată de celelalte oraşe importante. . 

Din perspectiva logicii administraţiei centrale, numirea în funcţii publice în 
Basarabia, Bucovina şi Transilvania a unor persoane originare dintr-o altă provincie 
istorică, mai ales din Vechiul Regat, putea avea mai multe cauze. Principiul auto
determinării naţionale şi caracterul „naţional-unitar" spre care statul român tindea 29 

erau ajutate de existenţa unui număr mare de (posibili) candidaţi pentru o demnitate 
publică. Alături de românii din aceste noi provincii româneşti, regăţenii care se stabi
leau aici, funcţionari sau nu, ar fi putut mai ales în mediul urban30 să modifice, în 
favoarea românilor, raporturile dintre majoritari şi minorităţile etnice. Omogenizarea 
instituţională însemna şi numirea în posturi în alte zone decât cele din care salariatul 
public provenea. De altfel, era un drept constituţional ca fiecare cetăţean să candi
deze pentru orice funcţie publică, dacă îndeplinea condiţiile de admisibilitate. Alte 
motivaţii puteau să se datoreze unor strategii de moment sau pe termen lung ale 
administraţiei centrale sau ale subiecţilor, candidaţi sau funcţionari publici. Se presu
punea că locuitorii din Vechiul Regat, în special cei care activau deja în serviciile 
publice, erau buni cunoscători ai legislaţiei româneşti, care începuse să fie aplicată în 
Basarabia încă din 1918 şi pe care guvernele dominate de regăţeni (cu precădere 
liberalii) intenţionau să o introducă şi în celelalte provincii. Fără să fie un proces 
finalizat în totalitate, unificarea şi uniformizarea legislativă s-au realizat în perioada 
interbelică mai ales prin extinderea legislaţiei din Vechiul Regat în noile provincii. 
Un alt motiv, pretext până la un punct al administraţiei centrale, care a încurajat 
afluxul de români din alte regiuni a fost în primii ani acela că nu întotdeauna, la nivel 
local, exista un număr suficient de doritori pentru a deveni funcţionari, care nu doar 
să cunoască limba română, ci şi să îndeplinească celelalte condiţiile de admisibilitate. 
Nu putem exclude nici ipoteza conform căreia în viziunea Bucureştiului, prin 
aplicarea în mare parte a legislaţiei din Vechiul Regat în toată ţara şi prin numirea de 
regăţeni în funcţiile publice să se realizeze luarea în posesie de către statul român a 
acestor teritorii. La toate acestea, se adaugă faptul că un sistem administrativ centra
lizat, presupunea un mai mare grad de influenţă a conducerii de la Bucureşti. 

28 lbidem. 
29 Ivan, 2011: 61. 
30 Despre teza ,,românizării oraşelor" vezi: Livezeanu, 1998: 19-21; Ivan, 2011: 64-65. 
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Influenţa regăţeni/or, nu doar printre oamenii politici aflaţi la put~e, ci şi printre 
funcţionarii de carieră din administraţia centrală, putea ~vea un cu~ant greu ~e sp~s 
în procesul de selecţie, prin promovarea unor reţele clientelare ş1 de rudeme, pnn 
favorizarea unor persoane din aceiaşi zonă geografică etc. 

Trebuie să avem în vedere că numirea unor funcţionari din Vechiul Regat în 
alte provincii, mai ales în Basarabia, se putea datora şi faptului că aceştia puteau avea 
şi alte avantaje. Astfel, în lipsa unor derogări pentru localnici, prin extinderea legis
laţiei româneşti în celelalte provincii, condiţiile de admisibilitate erau aceleaşi pentru 
toţi, dar cei din Vechiul Regat le îndeplineau mai uşor, în special cele de vechime, la 
care putem adăuga pentru primii ani obişnuinţa de a vorbi în limba română şi, de ce 
nu, mai multe posibilităţi de a influenţa la Bucureşti numirea sau menţinerea într-un 
post. Şi din aceste cauze, faţă de Basarabia, pătrunderea regăţenilor a fost mai limi
tată în Transilvania şi în Bucovina, unde nu doar nivelul de studii, prezenţa ante
rioară în funcţii publice erau superioare, ci şi faptul că, cel puţin până în 1920, 
organismele provinciale au fost cele care au fixat şi derogările şi cele care au realizat 
angajările. Un exemplu, care ne arată necesitatea aducerii unor experţi din Vechiul 
Regat, este cel al Directoratului de Agricultură de la Chişinău, în 191931

• Svetlana 
Suveică observă că, în lipsa specialiştilor, Directoratul de Agricultură din Chişinău 
cerea guvernului angajarea unor străini, cetăţeni ruşi şi polonezi, chiar dacă anterior 
unii dintre aceştia refuzaseră să depună jurământul de credinţă faţă de regele 
României şi legile ţării32 • 

Unele posturi au fost ocupate de persoane care nu erau din acea regiune (nu 
neapărat doar din Vechiul Regat), deoarece numărul de funcţionari era considerat 
încă inferior nevoilor administraţiei şi existau posturi libere, iar presiunea foştilor 
combatanţi care îşi cautau o slujbă era semnificativă. În plus, agenţii Guvernului în 
teritoriu: prefecţii, directorii de prefectură/subprefecţii, administratorii de plasă/prim
pretorii, notarii, agenţii Siguranţei sau jandarmii depindeau în mod direct de insti
tuţiile centrale, fiind reprezentanţii statului în teritoriu, dar şi agenţi de influenţă ai 
partidelor politice aflate la putere. Erau şi regiuni, cele de graniţă de exemplu, în 
care, în perioada interbelică, administraţia centrală a preferat să nu numească agenţi 
administrativi (şefi de plasă, notari, jandarmi) dintre localnici sau să îi îndepărteze 
din regiunea natală, totuşi acest argument putând fi, în anumite situaţii, doar un 
pretext al superiorilor33

. 

Spre deosebire de Basarabia, teritoriile româneşti din cadrul fostei monarhii 
dualiste aveau o elită mai puternică şi un procent mai mare de locuitori puteau înde
plini condiţiile de admisibilitate (studii, vechime) pentru funcţiile publice. Acestea 
sunt doar câteva dintre explicaţiile pentru care pătrunderea regăţeni/or pare mai 
intensă în stâng~a Prutului. De asemenea, trebuie incluşi şi alţi factori, cel puţin la fel 
de importanţi. ln primul rând, sunt timpi istorici diferiţi: guvernul Marghiloman a 

31 Suveică, 2010: 148. 
31 Ibidem. 
33 

_Chiar dacă nu se referă ~a _perioada avută în vedere în acest stw;liu, oferim ca exemplu cazul unui 
pnm-pretor (şef de plasă) dm Judeţul Soroca, pentru care, în 1931, prefectul a cerut transferul deoarece 
era originar din judeţ. în opinia prefectului, legătwile de rudenie şi prietenie ale subordonatul~ slu ar fi 
influenţat în mod negativ activitatea sa administrativă. Vezi Sora, 2011: 277. 
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încercat de la început să integreze Basarabia în România (introducerea legislaţiei 
româneşti, numirea unor funcţionari etc.), ceea ce în cazul Transilvaniei şi Bucovinei, 
cel puţin până în 1920 (guvernul Averescu) aşa ceva nu s-a întâmplat. În Basarabia 
procesul a început la scurt timp după declaraţia de Unire a Sfatului Ţării. Guvernul 
conservator a numit ca reprezentanţi ai Statului (jandarmi, comisari şi agenţi de 
Poliţie şi Siguranţă, magistraţi etc.) oameni în care avea încredere, şi aceştia erau, 
bineînţeles, din Vechiul Regat, cât şi din Transilvania sau Bucovina. Transferurile 
funcţionarilor din Vechiul Regat în Basarabia au fost, cel puţin în primul an, într-o 
bună măsură, „înaintări"/avansări. Venirea acestor funcţionari a atras puţine laude pri
vind calităţile şi capacităţile lor administrative şi mai mult critici puternice. Ocuparea 
rapidă a unui număr însemnat de posturi în administraţia Basarabiei de către persoane 
din afara regiunii, înainte chiar ca vechile legiuiri şi instituţii să fie desfiinţate 
(zemstvele de exemplu) şi înlocuite cu cele româneşti, a permis ca acest fenomen - al 
unei intense prezenţe a românilor din Vechiul ReŞ.at - să se menţină şi în anii următori. 
Mulţi dintre aceştia s-au stabilit în Basarabia 4

• Pe de altă parte, acest aflux de 
funcţionari a dus la apariţia foarte devreme a unui curent împotriva a ceea ce însemna 
puterea centrală de la Iaşi, ulterior Bucureşti. În al doilea rând, elita românească din 
Austro-Ungaria era mai experimentată politic (inclusiv în planul rezistenţei şi puterii 
de negociere), ceea ce i-a permis organizarea unei opoziţii faţă de Puterea centrală (în 
Transilvania) sau negocierea cu aceasta, care să îi îngăduie menţinerea la nivel local 
şi reprezentarea sa la nivel naţional (în Bucovina). Este evident faptul că această forţă 
de rezistenţă şi/sau negociere se datora faptului că membrii elitei politice locale deţi
nuseră anterior diverse funcţii publice şi/sau aveau studii juridice. În al treilea rând, 
legăturile anterioare ale transilvănenilor cu Vechiul Regat (mulţi stabiliţi înainte de 
1916 la sud şi est de Carpaţi) au permis cooptarea mai uşor a unora dintre ei în 
partidele din Vechiul Regat (în special Partidul Naţional Liberal), ceea ce a însemnat 
ca intruziunea centrului să fie în anumite situaţii mai limitată. 

Trebuie subliniat faptul că existau categorii de funcţionari ai Statului obişnuite 
cu această perew-inare dintr-un loc în altul, dintr-o funcţie în alta: jandarmi, agenţi ai 
Siguranţei etc. In numeroase situaţii, transferul pe aceeaşi funcţie sau superioară era 
decisă de către superiori în numele interesului de serviciu. După 1924 şi mai ales 
după intrarea în vigoare la 1 ianuarie 1926 a legii de unificare administrativă (din 
14 iunie 1925) demiterea unui funcţionar administrativ fără motive întemeiate şi fără 
urmarea unui traseu birocratic lung şi anevoios a devenit mai dificilă. Stabilitatea în 
funcţie a determinat găsirea de către superiori a altor modalităţi de pedepsire sau 
chiar de îndepărtare a subordonaţilor nedoriţi. Una dintre acestea era transferul „în 
interes de serviciu" în altă funcţie echivalentă sau superioară, care a luat forma unei 
pedepse pentru unii dintre funcţionari (într-un judeţ îndepărtat, o zonă cu nivel de trai 
scump sau considerată nesigură din punct de vedere al securităţii). Acest transfer 
implica cheltuieli financiare, cât şi pierderea unor relaţii de prietenie de (întra)jutorare 
sau clientelare deja funcţionale. 

34 Lecturarea unui foarte interesant şi util dicţionar intitulat Figuri contemporane din Basarabia (care nu 
include toate personalităţile basarabene de atunci), ne arată că în anii 1930 elita locală (politică, 
culturală, economică) era compusă şi din români din Bucovina, Transilvania. Vechiul Regat sau de la 
sud de Dunăre (aromâni). 
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Analiza migraţiei regăţenilor în funcţiile publice din noile pro~cii ale Ro~ei 
este incompletă fără a privi spre subiecţii noştri şi fără a cunoaş~e ş1m!e~ege1!1otlvele 
şi argumentele pentru care un funcţionar public, Aavân.d un po~t 1~ aAdmimstra?a locală 
(şi mai puţin centrală), accepta să fie transferat m noile provmcn, mtr-o zona cu care 
nu era deloc familiar (fără nici o legătură cu locul său de origine sau unde lucrase 
până în acel moment) Încercăm în rândurile de mai jos să oferim câteva răspunsuri, 
lista fiind în continuare deschisă. 

Cel puţin în 1918-1919 şi cel mai probabil până la mijlocul anilor 1920, în 
Basarabia şi în Cadrilater au fost numeroase „înaintările", şi nu transferul pe acelaşi 
post, ceea ce însemnă şi că funcţionarul era co-interesat să accepte mutarea dintr-o 
regiune în alta, acest efort fiind compensat de creştere salarială, de prestigiu, de acor
darea unor ajutoare financiare (cheltuieli de transport şi mutare) şi, cel puţin în 1918, 
de acordarea unor sporuri. Unii dintre funcţionari acceptau sau încercau să nu fie 
transferaţi în regiuni în care costul vieţii era mai mare şi optau pentru judeţe cu un 
trai Illiii ieftin sau despre care ştiau că există alte beneficii, cum ar fi posibilitatea de a 
primi cu u.şurinţă locuinţe de serviciu. Unele demnităţi publice erau mai atractive 
decât altele şi datorită foloaselor neoficiale, iar în anumite zone, funcţionarii regăţeni 
beneficiau fr o mai mare autoritate în rândul populaţiei locale. 

Scălli!rea posibilităţilor de angajare din administraţie i-a determinat pe tinerii 
aflaţi în căutarea unei slujbe să accepte intrarea în funcţia publică fără să mai ţină atât 
de mult cont de localizarea geografică, în speranţa că odată deveniţi funcţionari 
publici, chiar în regiuni mai puţin căutate, vor reuşi să obţină transferul mult dorit, 
profitând şi de schimbări politice. La fel ca înainte de 1918, sistemul recomandărilor 
nu a dispărut, dimpotrivă, însă concurenţa a crescut. 

Mulţi dintre funcţionarii sau candidaţii la o funcţie publică erau foşti comba
tanţi, iar războiul le permisese să stabilească relaţii de prietenie cu persoane din 
diverse zone. Este posibil ca războiul să fi contribuit şi la scăderea temerilor de a se 
stabili într-un alt judeţ cu care nu avuseseră o legătură anterioară puternică. în plus, 
chiar dacă transportul public era deficitar, existenţa telefonului, poştei sau telegra
fului permiteau menţinerea legăturilor cu prietenii şi cu rudele. Reţelele clientelare şi 
de rudenie din Vechiul Regat s-au extins şi în noile provincii ale României după 
1913, mai ales în Cadrilater, Basarabia, în judeţele din Transilvania cu populaţie 
majoritară maghiară sau în cele de graniţă. 

Un caz particular, dar foarte important pentru a înţelege administraţia românească 
în perioada interbelică este locul foştilor combatanţi şi cum îi percepea/dorea/evalua 
Statul în postura de candidaţi la o funcţie publică. Spre deosebire de civili, partici
panţii la Marele Război şi mai ales militarii de carieră par să aibă mai multe avantaje 
pentru a obţine un post, de a se menţine sau de a avansa în ierarhia administrativă. De 
multe ori, cei care postulau pentru o funcţie publică sau funcţionarii publici eviden
ţiau şi făceau apel la calitatea de foşti combatanţi35 , căutând debuşee, pe care nu le 

3
s Într-un studiu _despre mili~z.area vieţii publice în perioada interbelici, Diego Ciubotaru constatil: 
,,Apel~l la expenenţa frontulw va fi o constantA a petiţiilor adresate monarhului, în special în perioada 
regelw Carol_ al. II-I~. Era o ~omul. de sensibili.zare a acestuia faţ.A de problemele cotidiene, neşansa şi 
nedreptatea zilnică fiind pusă m anbteză cu 'eroismul' din tranşee", Ciubotaru, 2014: 256. 
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găsiseră în ocupaţii economice, comerciale şi agrare. Prestigiului faptelor de arme, 
prezumţiei autorităţii şi respectului din partea subordonaţilor şi al cetăţenilor, dar şi a 
respectării principiului subordonării ierarhice putem adăuga şi altele. Astfel, pentru 
anumite demnităţi publice gradul de locotenent, căRitan sau ofiţer de jandarmi 
(pentru inspectorul comunal/administratorul de plasă) 6 era echivalat cu diploma de 
studii superioare. Mai mult, gradul militar uşura dialogul cu comandanţii unităţilor 
militare cantonate în zonă. Militarii activi, în rezervă sau în retragere, erau percepuţi 
ca aliaţi şi sprijinitori ai Coroanei, iar cea mai mare parte a ofiţerilor armatei române 
erau regăţeni sau ardeleni care luptaseră în armata română în Primul Război 
Mondial). De altfel, foştii militari se află printre primii regăţeni pe care îi întâlnim în 
administraţia locală sau ca agenţi ai puterii centrale37

• Un caz interesant şi revelator 
este cel al lui Alexandru Vasilescu, născut la Tecuci în Moldova, în 1889, având 
gradul de căpitan, invalid în război, numit în 1923 pretor la Săcele, unde funcţiona în 
continuare în 192838

• În Transilvania şi Bucovina, pătrunderea regăţenilor - chiar ca 
agenţi ai puterii centrale - a fost mai limitată ca în Basarabia. Imaginea bună de care 
se bucurau militarii, însemna, cu siguranţă, favorizarea ofiţerilor români din Vechiul 
Regat, care îşi căutau un loc în administraţie. 

Din datele pe care le avem în acest moment al cercetării, în anii 1920, 
Cadrilaterul, Dobrogea şi Basarabia par să aibă cei mai mulţi funcţionari originari din 
altă provincie istorică. Gradual, şi Transilvania şi Bucovina au început să primească 
funcţionari din alte provincii (inclusiv din Basarabia39), ca agenţi de siguranţă, de 
poliţie, comisari de poliţie, funcţionari C.F .R. etc. Credem că Puterea centrală de la 
laşi, apoi Bucureşti, s-a folosit după 1918 de românii din Transilvania, Bucovina şi 
Basarabia, refugiaţi înainte de 1916 în Vechiul Regat, pentru a pătrunde mai uşor şi 
pentru a-şi impune influenţa (politică), fără a trezi foarte mult suspiciunea şi nemul
ţumirea elitelor locale. Altfel spus, luarea în posesie a noilor teritorii s-a realizat şi 
prin intermediul foştilor refugiaţi. Această tactică a fost utilizată pentru demnitatea 
de prefect, chiar în 1918 în Basarabia, unde trei dintre cei nouă prefecţi numiţi în 
aprilie 1918 aveau legături anterioare cu România din dreapta Prutului: avocatul Sergiu 
Niţă (1883-1940), la judeţul Acherman, absolvent al Universităţii din Iaşi, maiorul 
Eugen Adamovici (din 1893 în România), la judeţul Bender şi Efrem Dumbravă, la 
judeţul Ismail, refugiat între 1907 şi 1909 din motive politice în România (participant 
la revoluţia rusă din 1905)40

• Acest model îl regăsim şi în Transilvania: popularul şi 
influentul lider local Aurel Cosma a demisionat din demnitatea de prefect al judeţului 
Timiş-Torontal şi al oraşului Timişoara, iar în locul său, la 21 aprilie 1920, a fost 

36 Legea pentru modificarea legii de organizare a comunelor rurale din 29 aprilie/12 mai 1908: 936. 
37 Un astfel de exemplu ne este furni:zat de Emil Arbonie tot pentru primăria oraşului Arad: Dumitru 
Nicolescu, născut în 1886, la Bucureşti, de confesiune ortodoxă, absolvent la liceului „Gheorghe Lazăr" 
din Bucureşti, sergent în rezervă, diurnist începând cu 3 noiembrie 1923 (angajat pe perioadă 
determinată) la Primăria oraşului Arad, agent în cadrul Serviciului Administrativ, începând cu 1 ianuarie 
1926. Arbonie, 2010: 173. 
38 Sora, 2011: 252. 
39 Este cazul basarabeanului Ioan Nicov, născut în 1908 la Tâmova, în judeţul Soroca, de confesiune 
ortodoxă, cu „studii medii incomplete", care între 1927 şi 1929 a fost agent la Biroul Populaţie în cadrul 
Serviciului Administrativ al Primăriei Arad, Arbonie, 2010: 220. 
40 Colesnic, 2004: 197. 
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delegat maiorul Corneliu Dragalina, fiul generalului Ioan Dragalina, ambii născuţi la 
Caransebeş41 , dar militari în Primul Război Mondial ai Armatei Române. 

Pătrunderea agenţilor administrativi din Vechiul Regat în noile teritorii şi 
influenţa Bucureştiului au avut o altă intensitate de la o provincie la alta, cât şi în 
funcţie de perioada analizată. Acest proces a fost mai amplu în Basarabia, încă clin 
anul l 918, şi s-a generalizat mai ales după 1922 şi pentru celelalte provincii. 
Regăţenizarea pare mai limitată în Bucovina şi în Transilvania, nu doar datorită 
faptului că ideea de autonomie provincială era foarte puternică, ci şi pentru că exista 
o elită politică, economică şi culturală, mai numeroasă, obişnuită cu activităţi de 
opoziţie, la care se adauga noua elită „birocratică" (funcţionari mici şi medii înainte 
de 1918, care avansaseră în ierarhia administrativă odată cu instaurarea autorităţilor 
române). Aceste elite, formate în universităţile de la Budapesta, Viena, Debrecen, Cluj, 
Cernăuţi, Kiev, Sankt Petersburg, Moscova, Harkov etc., aveau şi o altă percepţie, 
faţă de cea din Vechiul Regat, a conceptului de administraţie publică şi a relaţiei 
Centro - Periferie. Guvernarea liberală din 1922-1926, intrarea în vigoare a legii de 
unificare administrativă din I 925, având ca model principal legislaţia din Vechiul 
Regat, reducerea numărului de posturi libere în Muntenia, Oltenia şi Moldova au 
accentuat disponibilitatea cetăţenilor români de a accepta un post într-un regiune pe 
care nu o cunoşteau şi cu care erau puţini familiari. Totuşi, nu doar numărul noilor 
veniţi era important, ci şi poziţia lor în aparatul birocratic. Nu întotdeauna însă, 
discursul public la nivel local al opozanţilor guvernului cu privire la regăţenizare 
respecta întru-totul realităţile epocii. Astfel, disensiunile şi divergenţele dintre 
regăţeni şi elitele locale nu erau cauzate doar de neîncredere la nivelul liderilor, de 
ciocnirea unor mentalităţi, tradiţii şi educaţii administrative diferite, ci şi de lupta 
pentru demnităţi publice şi cucerirea puterii. 
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